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1.2. CINEMATICA DEL PUNTO MATERIAL

Problema 1.  Un punto material se mueve a lo largo de una curva cuyas ecuaciones paramétricas en
funcion del tiempo t, expresadas en el Sl, son:

X=t2+2t+4; y=3(t%+1); z=2t2
Determinar la posicion del punto material y el médulo de su velocidad en el instante t = 2s..

Solucién: F = (12158)my v =1563_ .
S

Problema 2. Sean las ecuaciones de un movimiento:

X = Acos wt
y = Asenawt

Deducir la ecuacion de su trayectoria, las componentes cartesianas de la velocidad y su médulo.

Solucion: x* +y% =A% ; v, =—Aawsenat y v, = Awcosat; V=Aw.

Problema 3.  Un punto material se desplaza en linea recta con una velocidad V = (3t +5)i Para

w|3

t =01la particula se encuentra en el punto P(2,0).Calcular: a) la posicion de la particula en cualquier

instante. b) El desplazamiento de la particula en el intervalo de tiempo comprendido entre t =2sy t =5s.

Solucién: a) F = (gt2 +5t+2)im;b) AF =46.5im.

Problema 4.  Calcular la aceleracion, aceleracién tangencial, aceleracion normal y el radio de
curvatura de la trayectoria de un punto material en el instante t = 1s, si las ecuaciones de su movimiento
en el plano x, y expresadas en el Sl son:

x = 4sen y:4cos£t
2 2
. m m
Solucién: a=7z2—;a, =0;a, =7°—;p=4m
52 52
e - 7 - . -7 — - g m
Problema 5.  La aceleracion de un punto material estd definida por la ecuaciéon a = 2i +6]—2.
s

Siendo en el instante inicial el vector de posicién ¥ =5imy su velocidad v =0, determinar: a) el vector
de la posicién en funcidn del tiempo, b) su trayectoria.
3x—y-15=0

Solucién: a) F = (t2 +5)i +3t%] ; b) 0
=
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Problema 6. Un punto material cuya posicion inicial es el origen de coordenadas tiene una
aceleracion de componentes —a en la direccidn del eje x y a en la direccion del eje y. Siendo la velocidad
inicial vgen la direccion del eje x, determinar: a) la trayectoria del punto material, b) el instante en que el

2
2
médulo de la velocidad es igual a v/5v,. Solucién: a) (x+y)* = 2 y:b)t==Y0
a a

Problema 7. Un punto material se mueve sobre una linea recta con una aceleracion a=63%x,

. m . . . .
medida en — cuando x se mide en metros. En el instante t = 2s, su recorrido es x =27 m y su velocidad
s

m . . L .
v =27 — . Determinar la velocidad y la aceleracion del punto material cuando t=4s.
s

Solucién: v = 75m;a :302.
S 52

Problema 8.  La posicién de un punto material que se mueve siguiente una trayectoria circular de
radio R, esta definida en funcidn del tiempo t por la expresion:

0 =a-+bt+ct?

Determinar la velocidad angular o, la velocidad v y las aceleraciones angular «, tangencial a; y normal a,,
Solucién: w=b+2ct;v=R(b+2ct);a=2c;a;=2Rc;a,= R(b+2ct)?.

Problema 9.  Un automovil recorre una trayectoria circular de 120m de radio con una aceleracion
tangencial constante de 1 m/s®. Calcular el espacio que habra recorrido cuando su aceleracion total sea 2
m /s?, si su velocidad inicial es nula. Solucién: s = 103, 2 m.

Problema 10. Un punto se mueve sobre el eje OX con una aceleracion opuesta a su velocidad y cuyo

mddulo sigue la ley a = cyv , donde ¢ es una constante positiva. Sabiendo queent=0,Xx =0y v = v,
calcular: a) tiempo que tarda en detenerse y b) espacio recorrido hasta la parada.

2\/W;b) x=2m.
c

3c

Solucién: a) t=

Problema 11. El vector de posicion de un punto es F=bti —ct?j, donde b y ¢ son constantes

positivas. Determinar: a) ecuacion de la trayectoria del punto, b) componentes intrinsecas de la
aceleracion y c) ngulo entre los vectores Vy a.

Solucion: a) y= —ox? ;b)) a 4e’t a 2¢h ; C) a=arccos 2t
e ——— — T 5 n = 3 t: y = R——
b? \/b2+4czt2 \/b2+4czt2 \b, +4c?t?

Problema 12. Una particula se mueve en trayectoria plana, siendo las componentes del vector de
posicion de la particula en cualquier instante x =2t*> -3, y=t>—2t+1 expresadasx eyenmytens.

Calcular:
a) Vectores velocidad y aceleracion.
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b) El vector unitario en la direccion de la tangente a la trayectoria en cualquier instante.

c) Los vectores aceleracion tangencial y normal parat = 1s.

d) El vector unitario en la direccion normal a la trayectoria y el valor del radio de curvatura parat =
1s.

_ A+ -2)]

Solucién: a) V =(4t,3t2-2), a=(4,6t) ; b) U;
ot* +4t? +4

22 20
; C)a=—(41), a,=—(-14);
) a = (41, a, = (-14)

1 7

d Uy =—=@L-4), p=

7 20

Problema 13. La ecuacion que nos define la ley horaria de una particula en el plano OXY Yy referida a
O como origen viene dada por r = (5t,10\/§t —5t2) queremos determinar:
a) Laecuacion de la trayectoria escrita en forma explicita y = f (x) .

b) Expresiones del vector velocidad y del vector aceleracion.
c) Mdédulos de la aceleracidn tangencial y normal parat = 1s.

Solucion: a) y:Zﬁx—%xz;b) \7=(5,10(\/§—t)), a=(0,-10) ; c) a; :8,222, a, :5,7%.
s s

Problema 14. Lanzamos hacia arriba desde la terraza de nuestra casa que dista 15m del suelo una
pequefia pelota, con velocidad inicial de 10m/s. Si la pelota cae finalmente a la calle: a) ¢Cudl es la
méaxima altura que alcanza la pelota respecto al suelo? b) ;Cuanto tarda en llegar a esa altura maxima?
c) ¢Qué tiempo transcurre cuando pasa de nuevo por la terraza? d) ;En qué instante de tiempo toca el
suelo? e) ¢ Qué distancia total ha recorrido en su trayecto? f) ;Con qué velocidad llega a la calle? g) ¢Cudl
ha sido su velocidad media?

Solucién: a) hp, =20.1m; b) t, =1.02s ; ¢) t=2.04s;d) t=3s;e) s=252m;f) v=19.8m/s;

g) v=-bm/s.

Problema 15. Determinar la profundidad de un pozo si el sonido producido por una piedra al chocar
con el fondo se oye 2 s después. (Velocidad del sonido: 340 m/s). Solucién: h=18,9m.

Problema 16.  Un mdvil parte del reposo, en una via circular de 400 m de radio, y va moviéndose con
movimiento uniformemente acelerado, hasta que a los 50 s de iniciada su marcha, alcanza la velocidad de
72 Km/h, desde cuyo momento conserva tal velocidad. Hallar:

a) Laaceleracion tangencial en la primera etapa del movimiento.

b) La aceleracion normal, la aceleracién total y la longitud de via recorrida en ese tiempo, en el

momento de cumplirse los 50s.
c) Lavelocidad angular a los 50 s.
d) Tiempo que tardara el mévil en dar cien vueltas al circuito.

Solucién: a) a, =0,4m/s? ;b) a, =1m/s®, a=1,08m/s?;c) w=0,05rad /s;d) T =12591s..



